
DIFERENCIJALNE JEDNAQINE PRVOG REDA

Diferencijelne jednaqine koje razdvajaju promenǉive

Ukoliko je y′ = f(x)g(y) onda je opxte rexeǌe oblika∫
dy

g(y)
=

∫
f(x)dx + c, g(y) 6= 0.

1. (1 + ex)yy′ = ex

2. y′ = ex+y

3. y′ = xyex y(0) = 1

4. y′ = sin2(x + y)− 1

5. (2x− 1)y′ = a2, a ∈ R

6. (dom) y′ − x2 = y(x2y + x2 − 2y′)

7. (jun05) y′ =
4x(1 +

√
1− 2y − y2)ln(x +

√
1 + x2)

(1 + x2)3

8. (jul07) x2y3dx + x3y2dy = 0

9. (apr07) y′ =
3
√

1 + y3

(1 + x2)2

10. (isp.) (1 +
√

1− 2y − y2)dy − x(1 + x2)−3ln(x +
√

1 + x2) = 0

11. (isp.) (3 sinx sin y − 4 cos x sin y)y′ = 4
√

cos4 y − sin2 y + 1

12. (isp.) x2y′ − (y3 − 1)x2

y3 + 1
[

1
3 sinx− 2 cos x

+
√

1 + x2]

13. (sept 07) y′ = y sin2 x cos4 x ln y

Homogena diferencijalna jednaqina

Jednaqina oblika y′ = f(
y

x
) je homogena i smenom z =

y

x
se svodi na jednaqinu koja razdvaja promenǉive.

1. xy′ =
√

x2 − y2 + y

2. y′ =
x + y

x− y

3. y′ =
x2 + y2

x2 − 2xy

4. (dom) 2x3y′ = y(2x2 − y2)

5. (dom) y′x + y lnx = y + y ln y

6. (dom) xy′ − y = (x + y) ln
x + y

x

7. (dom) xy′ = y +
√

xy

8.
dy

dx
= −2x + 3y + 1

3x + 4y + 1
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9.
dy

dx
= − x + y + 1

2x + 2y − 1

10. xy′ = xe
y
x + y + x, y(

1
2
) = 0

11. (y2 − 3x2)dy = −xydx

12. 3x + y − 2 + y′(x− 1) = 0

13. ydx + (2
√

xy − x)dy = 0

14. (okt07) y′ = 2 +
√

2x− y + 4
2y − 4x

15. (apr05) x3y′ − x2y − x(x + y)2
√

y

2x + y
= 0

16. (jul07) y′ =
x + y + 1
x + y + 2

17. (sept02) y′ =
x3 cos5 y · arccos x · sin3 y√

1− x2

18. (okt06) y′ =
y

x
+

3
√

x3 + y3

x + 3
√

x3 + y3 · sin2( y
x )cos4( y

x )

Linearna jednaqina

Jednaqina oblika y′ + p(x)y = q(x) je linearna.

Opxte rexeǌe je y = e−
∫

p(x)dx(c +
∫

e
∫

p(x)dxq(x)dx).

1. xy′ = y + x lnx

2. y′(x cos y + sin 2y) = 1

3. Smenom y = ln z rexiti jednaqinu xy′ = x2e−y + 2.

4. (dom) (xy + ex) = xy′

5. (dom) (xy′ − 1) lnx = 2y

6. (dom) xy′ + xy = 3x2e−x − y

7. (okt03) x(x + 1)2(y′ −
√

x) = (3x2 + 4x + 1)y

8. (okt06) y′ +
1
x

y =
ex sinx

x
+

cos x

x(2 + cos x)

9. (sept06) y′ + yctg
x

2
− 1

sinx(2 cos x + sinx + 3)
= 1

10. (okt07) x2(x2 + 1)
3
2 y′ = x3(x2 + 1)

1
2 y + 2x2 + 3

11. (okt04) (y′ − y)(x2 + 2x + 5)2 = x2(2x + 3)ex

12. (feb08) y +
1
x

y =
4x− 8

(x2 + 1)2
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Bernulijeva jednaqina

Bernulijeva jednaqina y′ + p(x)y = q(x)yn, n 6= 0, 1
se smenom z = y1−n svodi na linearnu jednaqinu.

1. xy′ + y − y2 lnx = 0

2. y′ = −2ax3y3 − 2xy

3. xy′ + xy2 − y = 0

4. (x2 − 1)y′ + 2xy2 + xy = 0

5. x3y′ − y2 − x2y = 0

6. (dom) (x + 1)(y′ + y2) + y = 0

7. (dom) y′ = y4 cos x + ytgx

8. (dom) xy′ = 2x2√y + 4y

9. (dom) 2y′ + y3x = y

10. (jan08) y′ +
2(1 + sinx)y

cos x
=

2
√

y

sin2 x

11. (sept05) xy′ = y(xtgx− y
3
√

x6 + 8 cos x)

12. (jul07) y′
√

y − 2y
3
2 ctgx = (

2x2 sinx

(1 + x2)2
+

1
sin2 x

)

13. (jun06) xy′ +
2(3− x2)
x2 + 3

y − 2(
1

4
√

2x2 + x4
+

1
sin2 x− 5 sinx + 6

)
√

y(x2 + 3) = 0

14. (jun02) y′ − (
1

sinx
− x

x2 + 1
)y − (xy2 ln(x +

√
x2 + 1) +

√
x2 + 1

3
√

x3 + 1
y2) · 1

|tg x
2 |

= 0

15. (okt05) 8xy′ − y +
x

3
2

y3 4
√

x4 + 1
= 0

16. y′ =
1 + ex

ex(cos x + sinx + 2)2y
− y

2(1 + ex)

17. (jun03) xy′ + 2y + x2(

√
x− 1
x + 1

+
√

1− x2)y
3
2 = 0

Jednaqina totalnog diferencijala

Jednaqina oblika P (x, y)dx + Q(x, y)dy = 0 je jednaqina totalnog diferencijala ako
zadovoǉava uslov ∂P

∂y = ∂Q
∂x . Opxte rexeǌe se mo�e zapisati u jednom od oblika∫

Pdx +
∫

(Q− ∂

∂y

∫
Pdx)dy = c ili

∫
Qdy +

∫
(P − ∂

∂x

∫
Qdy)dx = c.

1. (x3 + xy2)dx + (x2y + y3) = 0

2. (sin(xy) + xy cos(xy))dx + x2 cos(xy)dy = 0

3. (
xy√

1 + x2
+ 2xy − y

x
)dx + (

√
1 + x2 + x2 − lnx)dy = 0
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Integracioni faktor

Ako je jednaqina oblika P (x, y)λ(x, y) dx + P (x, y)λ(x, y) dy = 0 jednaqina totalnog
diferencijala, onda je λ = λ(x, y) ǌen integracioni faktor. Odre�uje se iz jednaqine

dλ
λ =

∂P
∂x − ∂Q

∂y

Q ∂ω
∂y −P ∂ω

∂x

dω.

1. (jul06) Dokazati da jednaqina (y ln y +
xy(2x + 1)

1− x3
)dx + x lnxdy = 0 ima integracioni

faktor z = z(v), v = xy, pa zatim rexiti datu jednaqinu.

2. (okt03) Dokazati da jednaqina cos xdx + (
1

e2y − ey + 1
+ y + sin y + sinx)dy = 0 ima

integracioni faktor z = z(y), pa zatim rexiti datu jednaqinu.

3. (jun02) Pokazati da jednaqina

(
x3

(2− cos x)2
+

x3

1 +
√

x2 + x + 1
+ 2y3)dx − x(x2 + 3y2)dy = 0 ima integracioni faktor

z = z(x), pa zatim rexiti datu jednaqinu.

4. (sept04) Dokazati da jednaqina

2xy2dx + (2x2y + xy(y + 3)(ey + 4) + x
√

y(1− y))dy = 0 ima integracioni faktor z =
z(v), v = xy, pa zatim rexiti datu jednaqinu.

5. (jan05) Dokazati da jednaqina y(1+xyex)dx+x(yex +
√

1− y2)dy = 0 ima integracioni
faktor z = z(v), v = xy, pa zatim rexiti datu jednaqinu.

6. (okt07) Pokazati da jednaqina (2x2+(x2+y2) ln(x2+y2))dx+2xydy = 0 ima integracioni
faktor oblika z = z(v), v = x2 + y2 i zatim je rexiti.

7. Rexiti (3x + 2y + y2)dx + (x + 4xy + 5y2)dy = 0 znaju�i da je ǌen integracioni faktor
oblika z = z(x + y2).

8. Ispitati da li je z = z(x + y) integracioni faktor jednaqine

(x2 + x2y + 2xy − y2 − y3)dx + (y2 + xy2 + 2xy − x3 − x2)dy = 0 pa je zatim rexiti.

9. Dokazati da jednaqina (x2+y2+1)dx−2xydy = 0 ima integracioni faktor z = z(y2−x2),
pa zatim rexiti datu jednaqinu.

10. Dokazati da jednaqina xdx + ydy + x(xdy − ydx) = 0 ima integracioni faktor z =
z(y2 + x2), pa zatim rexiti datu jednaqinu.

Jednaqine koje nisu rexene preko prvog izvoda

1. y = y′2 + ey′

2. y
2
3 + y′

2
3 = 1

3. ay′ + by′2 = x, a, b ∈ R

4. y − yy′2 − 2y′x = 0

5. y = y′(1 + y′ cos y′)

6. x = y′ + sin y′

7. (sept07) y − xy′ − y′2 = 0

8. (jul07) y = 2xy′ + y′2

9. (okt07) y = 2xy′ + ln2y′

10. (apr02) y − 3xy′ = 1 + 3xy′3 − yy′2

11. (nov99) xy′ = y − (x + 1)tgy′
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